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W sondażu listopadowym1, jak co miesiąc, zapytaliśmy Polaków o opinie na temat 

działalności Sejmu i Senatu. Badani oceniali także pracę prezydenta Bronisława 

Komorowskiego po mniej więcej stu dniach od jego zaprzysiężenia na najwyższy urząd 

w państwie. Notowania zarówno parlamentu, jak i prezydenta pozostają stabilne. 

OCENY PARLAMENTU 

W tym miesiącu co czwarty badany (25%, od października wzrost o 1 punkt) 

pozytywnie ocenia funkcjonowanie Sejmu, a nieco więcej osób (28%, wzrost o 3 punkty) 

wypowiada się w ten sposób o działalności Senatu. Nadal wskazania negatywne 

zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi –  60% respondentów (wzrost o 1 punkt) źle 

ocenia działalność izby niższej, a 45% (spadek o 2 punkty) izby wyższej. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
X – XI 

’10 

dobra 18 24 17 16 16 19 18 29 29 30 31 27 27 24 25 +1 
zła 66 66 69 71 71 68 70 57 55 53 51 56 57 59 60 +1  Sejm 
Trudno 
powiedzieć 16 10 14 13 13 13 12 14 16 17 18 17 16 17 15 –2   
dobra 23 29 21 20 23 22 20 33 31 31 33 32 29 25 28 +3   
zła 51 50 52 56 51 52 54 39 41 41 36 41 44 47 45 –2 Senat 
Trudno 
powiedzieć 26 21 27 24 26 26 26 28 28 29 31 27 26 27 27 0 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (246) przeprowadzono w dniach 4 – 11 listopada 2010 roku 
na liczącej 999 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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ZMIANY OPINII O SEJMIE
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 DOBRA       ZŁA
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 DOBRA       ZŁA  

Pracę posłów i senatorów najlepiej oceniają najmłodsi badani (18 – 24 lata), 

a  najgorzej – najstarsi (w wieku 65 lat i więcej). Pozytywne opinie o działalności Sejmu 

i Senatu są tym częstsze, im wyższe jest wykształcenie badanych i lepsza ocena własnych 

warunków materialnych (zob. tabele aneksowe). 

W elektoratach partii opozycyjnych dominują krytyczne opinie o pracy posłów 

i senatorów. Wśród potencjalnych wyborców PO działalność Sejmu częściej oceniana jest 

negatywnie niż pozytywnie, natomiast działalność Senatu odwrotnie. Najbardziej krytyczni 

w ocenach są badani niezamierzający brać udziału w ewentualnych wyborach 

parlamentarnych. 

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 43 49 8 
SLD 26 65 9 
PiS  20 68 12 
Niezdecydowani, na kogo głosować 21 61 18 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 21 60 19 
Niezamierzający głosować 12 72 16 

Tabela 3 
Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 44 31 25 
SLD 30 51 19 
PiS  25 51 24 
Niezdecydowani, na kogo głosować 22 48 30 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 26 46 28 
Niezamierzający głosować 13 59 28 
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OCENY PREZYDENTA 

W ocenach pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego dominują opinie 

pozytywne. Połowa badanych (50%, od ubiegłego miesiąca wzrost o 3 punkty) aprobuje jego 

działania, natomiast co piąty (20%, spadek o 1 punkt) ma do nich zastrzeżenia. Stopniowo 

zmniejsza się odsetek respondentów niemających wyrobionego zdania o działalności urzędu 

prezydenta (we wrześniu – 36%, w październiku – 32%, w listopadzie – 30%). 

 

  CBOS 

 RYS. 1.  JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA 
BRONISŁAWA  KOMOROWSKIEGO? 
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Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

II III IV V VI VI
I 

VIII IX X XI XII I II III IX X XI Zmiany 
X – XI 

’10 
2009 2010 

Oceny  
działalności 
prezydenta 

w procentach 
Dobra 24 25 23 23 22 27 24 26 27 24 25 30 26 31 47 47 50 +3 
Zła 65 65 68 67 68 59 64 63 61 62 61 58 62 58 17 21 20 –1 
Trudno 
powiedzieć 10 10 9 10 10 14 11 11 12 14 14 12 12 11 36 32 30 –2 

Działalność prezydenta najlepiej oceniają mieszkańcy dużych miast (58% opinii 

pozytywnych), a najgorzej – mieszkańcy wsi (45%). Badani utożsamiający się z lewicą dużo 

częściej niż osoby o poglądach prawicowych czy centrowych dobrze wypowiadają się 

o funkcjonowaniu tego urzędu (zob. tabele aneksowe). 

W elektoratach partyjnych z pracy prezydenta Bronisława Komorowskiego 

zadowoleni są przede wszystkim potencjalni wyborcy PO (78%) i SLD (65%). Prawie połowa 
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respondentów niezdecydowanych, na kogo głosować w ewentualnych wyborach 

parlamentarnych (45%), również dobrze ocenia jego działalność. Najbardziej krytyczni są 

sympatycy PiS. Niemal połowa z nich (49%) źle wypowiada się o pracy urzędu prezydenta. 

Tabela 5 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 78 5 17 
SLD 65 12 23 
PiS  19 49 32 
Niezdecydowani, na kogo głosować 45 15 40 
Niezdecydowani, czy wezmą udział w wyborach 42 19 39 
Niezamierzający głosować 31 28 41 

Trzy czwarte wyborców, którzy w II turze wyborów prezydenckich głosowali na 

Bronisława Komorowskiego (75%), jest zadowolonych z działalności obecnego prezydenta. 

Tylko co piąty zwolennik jego kontrkandydata (18%) dobrze ocenia pracę tego urzędu, 

a ponad dwie piąte (43%) – źle. Osoby, które nie brały udziału w tym głosowaniu, prawie 

równie często wyrażają pozytywne opinie o działalności prezydenta (39%), co nie mają 

wyrobionego zdania na ten temat (37%).  

Tabela 6 
Oceny działalności prezydenta Bronisława Komorowskiego 

dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich 

w procentach 
Głosujący na Bronisława Komorowskiego 75 5 20 
Głosujący na Jarosława Kaczyńskiego 18 43 39 
Niegłosujący  39 24 37 

 

Oceny działalności parlamentu i prezydenta pozostają stabilne. Połowa Polaków 

popiera działania głowy państwa, natomiast w ocenach funkcjonowania parlamentu 

wskazania negatywne zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi. Najwięcej złych opinii 

o pracy posłów i senatorów wyrażają osoby niezamierzające brać udziału w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych. 

 Opracowała 

 Katarzyna KOWALCZUK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 25 60 15 997 
Mężczyźni 29 62 9 477 Płeć 
Kobiety   22 58 20 520 
18-24 lata 34 52 14 132 
25-34 25 60 14 178 
35-44 26 60 15 154 
45-54 30 61 9 176 
55-64 24 63 12 170 

Wiek 

65 lat i więcej   16 61 23 187 
Wieś 22 62 16 382 
Miasto do 20 tys. 29 56 15 132 
20-100 tys. 24 64 12 192 
101-500 tys. 29 53 17 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 59 12 131 
Podstawowe 22 56 23 250 
Zasadnicze zawodowe 24 63 13 256 
Średnie 26 62 13 335 

Wykształcenie 

Wyższe 33 58 9 156 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 42 49 9 87 
Średni personel, technicy 27 63 10 42 
Pracownicy adm.-biurowi 18 69 14 62 
Pracownicy usług 16 63 21 68 
Robotnicy wykwalifikowani 24 65 11 116 
Robotnicy niewykwalifik. 17 63 20 50 
Rolnicy 31 51 17 53 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 53 12 35 
Renciści 25 57 18 65 
Emeryci 20 62 18 224 
Uczniowie i studenci 39 49 12 83 
Bezrobotni 27 61 12 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 70 13 56 
inst. państw., publicznej 30 57 12 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 29 59 12 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 63 14 212 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 61 9 46 
Do 500 zł 23 67 10 158 
501-750   25 62 14 129 
751-1000  27 54 18 191 
1001-1500 31 58 12 164 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 26 59 15 134 
Złe 13 71 15 125 
Średnie 21 65 14 463 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 50 15 408 
Kilka razy w tygodniu 32 48 20 55 
Raz w tygodniu 24 61 16 474 
1-2 razy w miesiącu 27 62 11 183 
Kilka razy w roku 25 60 15 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 28 59 13 86 
Lewica 32 57 11 149 
Centrum 25 61 14 312 
Prawica 30 60 9 327 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 59 27 209 
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Tabela 2 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba osób 

Ogółem 28 45 27 997 
Mężczyźni 31 49 20 477 Płeć 
Kobiety   25 42 33 520 
18-24 lata 37 39 24 132 
25-34 30 47 23 178 
35-44 25 50 24 154 
45-54 29 50 21 176 
55-64 28 43 28 170 

Wiek 

65 lat i więcej   20 43 37 187 
Wieś 24 51 25 382 
Miasto do 20 tys. 33 42 26 132 
20-100 tys. 25 46 29 192 
101-500 tys. 31 40 29 160 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 33 41 26 131 
Podstawowe 23 42 36 250 
Zasadnicze zawodowe 28 50 22 256 
Średnie 29 47 24 335 

Wykształcenie 

Wyższe 34 42 24 156 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 39 34 27 87 
Średni personel, technicy 18 53 28 42 
Pracownicy adm.-biurowi 22 50 28 62 
Pracownicy usług 27 45 28 68 
Robotnicy wykwalifikowani 26 53 21 116 
Robotnicy niewykwalifik. 14 57 30 50 
Rolnicy 32 42 26 53 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 39 20 35 
Renciści 29 44 27 65 
Emeryci 24 43 33 224 
Uczniowie i studenci 41 36 23 83 
Bezrobotni 27 51 22 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 56 20 56 
inst. państw., publicznej 26 49 26 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 47 22 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 28 47 26 212 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 51 22 46 
Do 500 zł 25 56 19 158 
501-750   32 47 21 129 
751-1000  27 43 30 191 
1001-1500 32 40 28 164 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 30 44 27 134 
Złe 16 59 25 125 
Średnie 23 50 27 463 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 37 27 408 
Kilka razy w tygodniu 37 32 31 55 
Raz w tygodniu 26 44 29 474 
1-2 razy w miesiącu 25 48 27 183 
Kilka razy w roku 31 48 21 200 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 51 19 86 
Lewica 35 45 20 149 
Centrum 30 44 26 312 
Prawica 32 48 19 327 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 44 43 209 
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Tabela 3 
Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta 

Bronisława Komorowskiego? 
Dobrze Źle Trudno powiedzieć 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 50 20 30 997 
Mężczyźni 51 21 28 477 Płeć 
Kobiety   48 19 33 520 
18-24 lata 49 24 27 132 
25-34 48 20 32 179 
35-44 44 24 32 154 
45-54 60 15 25 176 
55-64 50 19 31 170 

Wiek 

65 lat i więcej   46 18 36 187 
Wieś 45 22 33 382 
Miasto do 20 tys. 53 18 30 132 
20-100 tys. 48 19 33 191 
101-500 tys. 52 18 29 161 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 19 24 131 
Podstawowe 44 19 36 250 
Zasadnicze zawodowe 53 19 28 256 
Średnie 51 21 28 335 

Wykształcenie 

Wyższe 50 19 31 156 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 56 12 32 87 
Średni personel, technicy 40 23 38 43 
Pracownicy adm.-biurowi 38 26 36 62 
Pracownicy usług 54 17 29 68 
Robotnicy wykwalifikowani 48 22 30 116 
Robotnicy niewykwalifik. 40 38 22 50 
Rolnicy 46 16 38 53 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 20 35 35 
Renciści 54 13 33 65 
Emeryci 52 19 28 224 
Uczniowie i studenci 57 16 27 82 
Bezrobotni 46 25 29 56 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 50 19 32 56 
inst. państw., publicznej 48 23 29 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 43 21 36 87 
sekt. pryw. poza rolnict. 50 20 30 212 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 19 34 46 
Do 500 zł 47 22 31 158 
501-750   48 21 32 129 
751-1000  54 19 26 192 
1001-1500 57 20 23 164 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 50 16 34 133 
Złe 34 24 42 125 
Średnie 47 20 33 464 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 57 19 24 408 
Kilka razy w tygodniu 56 32 12 55 
Raz w tygodniu 47 19 34 474 
1-2 razy w miesiącu 51 21 28 182 
Kilka razy w roku 52 15 33 201 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 49 25 25 86 
Lewica 62 15 23 149 
Centrum 54 16 30 312 
Prawica 51 26 22 326 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 31 19 49 210 
 


